ANTECEDENTES SOBRE CAMPAÑA DISCRIMINATORIA LIDERADA POR NEONAZIS CHILENOS

El presente texto corresponde a una declaración pública dada a conocer por el Movilh el 27 de septiembre del 2002 en el Palacio Ariztía en conjunto con las diputadas María Antonia Saa y Carolina Tohá


En febrero del 2002 el Movimiento de Integración y Liberación Homosexual (Movilh) se enfrentó cara a cara en el Paseo Ahumada contra el neonazi movimiento Patria Nueva Sociedad, tras violentos dichos homofóbicos emitidos por el líder de ese grupo, Alexis López. 


Luego de ese enfrentamiento, el Movilh comenzó a recibir diversos correos con amenazas de muerte firmados por grupos homofóbicos o neonazis. En ese contexto, el pasado 28 de junio un e-mail amenazó con atentar contra un acto antidiscriminatorio efectuado por el Movilh un día después en la Plaza Armas.


En un comienzo, el Movilh restó importancia a esos e-mail por considerar erróneamente que provenían de personas ociosas y no organizadas.  Sin embargo, en agosto y en septiembre del presente año los correos incrementaron y, en consecuencia, intentamos seguir la pista a los mismos.


Logramos dar, en esa línea, con una dirección de internet dirigidas por neonazis chilenos donde se promueve una agresiva campaña contra diversos organismos y personas.


Las páginas chilenas,  hospedadas en el sitio argentino http://www.opinion.com, son las siguientes:

· Revista Acción Chilena, del Movimiento Patria Nueva Sociedad, dirigido por Alexis López. (http://www.libreopinion.com/accionchilena)

· Revista Nuestra Voz, (http://libreopinion.com/members/nuestravoz/editorial.html)

· Frente de Estudiantes Nacional Socialista

· Cuaderno de Estudio para el Kamerad (http://libreopinion.com/members/cuadernodestudio/index2.html)

La campaña contra el Movilh y el periódico OpusGay se ubica en la dirección  www.libreopinion.com/members/cuardernoestudio/gay.htlm, dirección donde se dan los nombres, direcciones  y correos de los integrantes del medio de comunicación y del movimiento homosexual. Igualmente se identifican en esa campaña los nombres de cada una de las autoridades (legislativas, ejecutivas, judiciales, de orden, de la ciencia y la cultura) que nos han brindado su apoyo. 

Al navegar por las páginas de www.libreopinion.com, el Movilh dio además con otros graves discursos efectuados por nazis chilenos contra negros, judíos y homosexuales. 

Esas campaña tiene como puntos representativos de los homosexuales al Movilh y al periódico OpusGay, de los judíos a Don Francisco y a la Teletón,  de los negros,  al caribeño Pablo Céspedes, y del gobierno al Presidente Ricardo Lagos. De la misma manera se evidencia un fuerte odio contra el marxismo y un uso indebido de  símbolos oficiales.

Se descubrió, por último, un correo firmado por el líder de Nueva Patria Nueva Sociedad, Alexis López, donde se evidencia un claro desprecio contra los judíos y un gran interés de ese “personaje” por  ingresar a su grupo a www.libreopinión.com, aún cuando ese sitio violenta gravemente los derechos humanos y la dignidad de diversos sectores sociales. 
 


A continuación se detalla lo señalado:

1.- Campaña contra el Movilh y las minorías sexuales:

a.- En http://www.libreopinion.com/members/cuadernodestudio/gay.html se indica que: 

“El MOVILH es un organismo de MARICONES REVOLUCIONARIOS Y SON APOYADOS POR UNA GRAN GAMA DE PERSONAJES CON CIERTO GRADO DE AUTORIDAD. 
LA SIGUIENTE INFORMACION ES PUBLICA Y ACEPTADA HASTA EL DIA DE HOY POR LOS INDIVIDUOS INVOLUCRADOS. Entre los personajes y organismos más destacados con los cuales el Movilh desde su origen ha generado alianzas, diálogos o acercamientos destacan (...) Dudas: consultar su degenerado pasquín Director: Alberto Roa/ Editor: Germán Cañón/ Representante Legal: Rolando Jiménez San Ignacio 1263,  Santiago Centro/ Fonos: 555 28 84/ 09 653 22 85/ Correo: prensa@opusgay.cl  Impreso en Emege Comunicaciones, San Diego 258, Departamento B”

b.- En http://www.libreopinion.com/members/orden_nacional/ordennacional12.html, en tanto, las opiniones vertidas contra las minorías sexuales tienen tintes siniestros, burdos y completamente ordinarios. 

Sólo el encabezado de esas opiniones indican que “nosotros tenemos que aguantar que en nuestros barrios, travestis y demás degenerados se prostituyan en las calles. Que nuestros hijos vean programas de televisión donde dos hombres se dan un "piquito", o programas para adolescentes donde defienden abiertamente la homosexualidad y el malo de la película es el que lo discrimina. Acaso para ser un buen ciudadano en esta sociedad decadente, tenemos que invitar a los gays a nuestras casas y decirles a nuestros hijos que ellos son personas normales, que los únicos raritos somos los heterosexuales”


c.- Recepción de más de una docena de correos  que se anexan al final de esta declaración.

2.- Campaña contra Don Francisco y la Teletón 


a) Bajo el título TeleSión en http://libreopinion.com/members/nuestravoz/nomasteleton.html se indica que “Esta carta
 llagada a un Diario de Santiago de Chile, representa el pensamiento de miles de chilenos, que ya no aguantan más el horrendo espectáculo que nos ofrece el Judío Mario Kreutberger. El mugriento juego que realiza con los discapacitados ya es aberrante.  La sociedad Chilena en su conjunto debe poner un termino definitivo a este tipo de Show.  El Juego que este Sionista inicio hace ya casi dos décadas no es lo mismo que antes.  A medida que se acerque este infernal espectáculo los mantendremos informados sobre las medidas que propondremos para terminar de una vez con todas con estos Predicadores de la Degeneración” 


b) En http://libreopinion.com/members/nuestravoz/editorial.html se hace un uso indebido del logo del gobierno chileno, bajo el cual se señala: ¡TU NUEVO ESCUDO NACIONAL JUDIO!
3.- Campaña contra los negros y el caribeño Pablo Céspedes 

a) En http://libreopinion.com/members/nuestravoz/editorial.html se extrae de un periódico la noticia de Céspedes cuando se vistió de huaso, pero se modifica el título de la nota por  “Un asqueroso Negro 

HYPERLINK "http://libreopinion.com/members/nuestravoz/hnegro.html"
se disfrazó de HUASO”


b) En concordancia con lo expuesto se expone bajo el título “Los negritos” en específico en la dirección http://libreopinion.com/members/nuestravoz/losnegritos.html, que “desde que el mundo es mundo la Raza Blanca ha manifestado cualidades superiores, de progreso, de conquista, de civilización, de cultura, de victoria. A su vez, la raza negra no registra logro alguno a través de los siglos a pesar de haber tenido más o menos el mismo tiempo de existencia sobre la faz de la tierra”.


Tras ese encabezado se continúa con un horroroso y discriminatorio artículo sobre la raza negra.

4.- Campaña contra el gobierno y Lagos:


Además del uso indebido de los símbolos oficiales, en  http://libreopinion.com/members/nuestravoz/editorial.html  el nazismo se enfrenta duramente al gobierno al señalar que “CHILENOS : NO PERMITAMOS QUE SE LE CALUMNIE (a Arturo Prat)  ¿SABÍA USTED QUE EL DESGOBIERNO DEL MARXISTA FROILÁN LAGOS Y DE LA HIJA DEL VENDE-PATRIA AYLWIN FINANCIA UNA SUPUESTA “OBRA” DE TEATRO EN LA QUE ENLODAN A NUESTRO HÉROE NAVAL, A TRAVÉS DEL “FONDART”, ENTELEQUIA CREADA POR EL MARXISTA FROILÁN CUANDO ERA MINISTRO DEL VENDE-PATRIA AYLWIN PADRE?  ¿SABÍA USTED QUE LA AUTORA Y LA DIRECTORA DE ESTA INMUNDICIA SON DOS LESBIANAS RESENTIDAS, PAREJA LA UNA DE LA OTRA?   ¿O NO, LESBIANA MANUELA INFANTE?  ÉSTE ES EL RESPONSABLE: TU PRESIDENTE MARXISTA LAGOS  IMPIDAMOS ESTA ABERRACIÓN  POR LA RAZÓN O LA FUERZA”

5.- Los vínculos de Alexis López


López, quien en un programa de televisión efectuado en septiembre pretendió blanquearse respecto a su opinión sobre judíos  y negros, es parte activa de “libreopinion.com” y, aún conociendo los contenidos de ese sitio, solicitó el ingreso de su organización a la página,  compartiendo los principios del mismo, como se demuestra a continuación:

a.- En  http://www.libreopinion.com/ciudad/anuncios/199908_index.htm#PNS-CHILE se indica que “Pronto, el sitio del Movimiento Patria Nueva Sociedad de Chile (PNS) Domingo 15 de Agosto - Ya van llegando los primeros pedidos de ingreso a Libertad de Opinión. La Ciudad da la bienvenida a todos los Camaradas pioneros de este mega emprendimiento de solidaridad y colaboración internacional. Entre ellos, ya podemos confirmar la presencia del Partido Nueva Sociedad de la República de Chile, liderado por el camarada Alexis López Tapia. Una vez el PNS se instale y su web esté plenamente funcional, daremos su dirección en la Ciudad”. 


Posterior a ese aviso, Patria Nueva Sociedad ingreso a “libre opinión”


b.- Un correo enviado por Alexis López a “libreopinión.com” demuestra, en tanto, un claro enfrentamiento con los judíos.

La misiva expuesta en http://www.libreopinion.com/libertad/mensajes/correo99003.htm es la siguiente:

“Date: Sat, 20 Mar 1999; Realname: Alexis López Tapia; Subject: Encuentro del 2000 y gracias; Email: pendragon-8888@geocities.com; Country: Chile: Un saludo a nuestro estilo para Alejandro Biondini y todo el equipo de Libertad de Opinión, con mi sincero agradecimiento por su respaldo y confianza en esta lucha que estamos resueltos a continuar hasta el triunfo final. Hay, efectivamente, un poder más grande que el judío sobre esta tierra. Y cada día somos más los que nos damos cuenta de ello, y actuamos en concordancia. Mis respetos. Alexis López Tapia,  Director Revista Pendragón, Coordinador General Primer Encuentro Ideológico  Internacional Nacionalsocialista  CHILE 2000”


c.- El señor Alexis López copia además en su página noticias publicadas por medios tradicionales sobre Don Francisco y sobre Israel. Aún cuando en su sitio no se emiten opiniones a favor o en contra de dichas noticias y se copian textual de los medios masivos, la pregunta obvia es ¿qué relación tiene, por ejemplo, una noticia sobre Don Francisco en un página de corte neonazi?

6.- Otros antecedentes de discriminación.

En  http://libreopinion.com/members/nuestravoz/editorial.html se promueve además el ataque

contra el marxismo, se queman los símbolos de esa ideología y de la bandera de Israel y por razones que desconocemos se expone la totalidad de dos proyectos antidiscriminatorios discutidos en el congreso para favorecer a minorías sexuales, étnicas y discapacitados, entre otros grupos.

ACCIONES A SEGUIR


En función de los antecedentes expuestos, el Movilh iniciará desde hoy un fuerte campaña para desterrar al odio nazista de nuestro país, que goza de una organización antes impensada.


 Hasta la fecha el único organismo que ha efectuado manifestaciones y debates cara a cara con los líderes neonazis ha sido el Movilh. Creemos que ya es hora de que otros grupos se sumen a nuestras manifestaciones en beneficio de la  democracia chilena. Efectuaremos, en esa línea, alianzas con todos los grupos discriminados para diseñar posibles tareas conjuntas.

Solicitaremos además una entrevista con el subsecretario del Interior, Jorge Correa Sutil, y pediremos al gobierno que presente una denuncia formal ante los tribunales contra los responsables de promover en Chile el odio, el racismo, la xenofobia y la homofobia.

En particular solicitaremos al gobierno que presente ante los tribunales dos denuncia. Unas por delito de amenaza, según lo indica el artículo 296, número 3 del Código Penal, y otra por incitación al odio u hostilidad en razón de sexo, raza, nacionalidad o religión, según lo estipula en su artículo 31 la ley de prensa 19733.

ANEXOS

1.- Efectos de conferencia de prensa


El Movimiento de Integración y Liberación Homosexual detalla a continuación los efectos de una conferencia de prensa efectuada el pasado 27 de septiembre, cuando nuestro organismo, en compañía de las diputadas María Antonieta Saa y Carolina Tohá, entregó los antecedentes sobre la campaña neonazi expuesta con anterioridad.

1.- Acciones de Alexis López y otras páginas.


Tras la conferencia de prensa, el líder de Patria Nueva Sociedad eliminó de su sitio (www.libreopinion.com/accionchilena) toda alusión a Don Francisco. 


La dirección www.libreopinion.com/members/cuardernoestudio/gay.htlm, donde se aludía al Movilh y a los personajes públicos que han apoyado a ese organismo, también fue eliminada por motivos desconocidos. Ello se puede deber a un error técnico momentáneo o a la decisión de sus emisores para evitar las sanciones que estamos solicitando.

2.- Antecedentes de grupos anarquistas.


Tras la conferencia de prensa integrantes grupos anarquistas nos proporcionaron los siguientes antecedentes:

a) Un integrante de un grupo neonazi de Puente Alto, llamado Pablo, sería una de las personas que difunden contenidos racistas, homofóbicos y antisemitas a través de Internet.

b) Un integrante de un grupo neonazi de San Bernardo, llamado Cristian, sería otra de las personas que difunden contenidos racistas, homofóbicos y antisemitas a través de Internet.

c) En el edificio comercial Eurocentro de Santiago, ubicado en Huérfanos con Ahumada, se reuniría en el primer subterráneo un grupo de neonazis y se comercializarían armas cortantes con simbologías nazis y banderas.

d)  Existencia de otras direcciones dirigidas por neonazis chilenos que promueven la violencia contra los judíos y mal utilizan los símbolos patrios, cuales son:  www.geocities.com/ossorno88;  http://www.odalsieg.s5.com; http://libreopinion.com/members/mds/     

*Los nombres y las direcciones exactas de las personas denunciadas en los puntos a y b, sólo son entregados por el Movilh a las autoridades competentes.

3.- Tras la conferencia de prensa la página Nuestra Voz inició una ofensiva contra las diputadas María Antonia Saa, Carolina Tohá, y el presidente del Movilh, Rolando Jiménez. En esa ofensiva se ridiculizan las denuncias bajo el argumento de “la libertad de expresión”

La ofensiva se ubica en libreopinion.com/members/nuestravoz/libretadexspesion.html.

4.- El Movilh se reúne el 3 de octubre del 2002 con el subsecretario del Interior Jorge correa Sutil en el Palacio de la Moneda para denunciar la campaña discriminatoria  y solicita al gobierno que presente ante los tribunales correspondientes una denuncia por el delito de amenaza (art 296, número 3 del Código Penal) y otra por incitación al odio u hostilidad en razón de sexo, raza, nacionalidad o religión (artículo 31, Ley 19733) contra los responsables chilenos de los contenidos de páginas web de corte neonazi. 

El gobierno ofreció amparo al gobierno en caso de incrementar las amenazas contra los dirigentes homosexuales. 

� En febrero anterior el Diputado Antonio Leal ya había denunciado que Patria Nueva Sociedad formaba parte de � HYPERLINK "http://www.libreopinion.cl" ��www.libreopinion.cl�,  tras lo cual López descartó cualquier vínculo con nazis promotores del racismo o la xenofobia. Sin embargo, un correo que se expondrá más adelante desmiente esa versión. De otro lado, la petición de López, que también se expondrá, por formar parte de ese sitio demuestra la adhesión a los principios e ideologías de “libreopinion”, cuyos asociados presentan en su mayoría un enfermizo autoritarismo. 


� Referencia a una critica de un lector, publicada por un diario,  sobre los últimos negocios de Don Francisco.





