INFORME DEL PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE EL MOVILH

En su Informe 2004, denominado “Desarrollo Humano en Chile. “El poder: ¿para quien, para qué?”, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) destacó a cuatro organizaciones como  representativas de “liderazgo” y de “nuevas estrategias” de poder en la sociedad civil chilena.


De un total de más de 80 mil organizaciones sociales existentes en el país, el Informe del PNUD valoró las labores del Sindicato de Actores de Chile (Sidarte), de Un Techo Para Chile, de Chile Unido y del Movimiento de Integración y Liberación Homosexual (Movilh), convirtiéndose el hecho en el  mayor reconocimiento recibido por una organización de minorías sexuales.

A continuación se reproduce el informe del PNUD en torno al Movilh.

“El Movimiento de Integración y Liberación Homosexual (Movilh) se ha constituido desde 1991 como el brazo político de las minorías sexuales, en tanto organismo defensor de los derechos de ese grupo.

Contiene en su currículo las acciones y logros más emblemáticos e importantes en beneficio de las personas de orientación homosexual, destacando la despenalización de la sodomía y el envío al Parlamento de un proyecto de ley de unión civil.

A través del lobby realizado en el Congreso por Rolando Jiménez, fundador y presidente, se consiguió el patrocinio de 19 parlamentarios (tanto de la Concertación como de Renovación Nacional), nueve más que lo requerido para este tipo de proyectos de ley.

La consolidación del Movilh como una organización defensora de los derechos humanos puede entenderse como un proceso de visibilización, orientado a generar los cambios necesarios para lograr la igualdad para las minorías sexuales. Se trata de hacer visible la discriminación y la lucha por superarla, y de dar a las minorías sexuales voz y representación en el espacio público. 

La entidad presenta el tema de la homosexualidad lejos de los estereotipos, caricaturas y mitos que han contribuido a mantenerla en una situación de marginalidad e inmovilización social.

Un factor fundamental para su empoderamiento como organización ha sido el retorno de la democracia que ha abierto espacios políticos de interlocución (Estado, Parlamento) y ofrece las condiciones y garantías mínimas para la defensa de las minorías sexuales.


La experiencia política de Jiménez ha sido determinante en la vocación de poder explícita asumida por la organización, entendida como la pretensión de construir espacios autónomos de representación para los intereses de la comunidad homosexual.


El Movilh tomó conciencia de la necesidad de establecer alianzas verticales, negociando y articulando compromisos con la clase política. Por ello ha sido necesario el lobby como estrategia fundamental para sacar adelante su agenda, aun cuando no ha desarrollado alianzas horizontales con otros organismos orientados al tema.


La organización ha optado por sacrificar participación masiva en pos de una mayor eficiencia. Desde su origen ha estado formado por un grupo reducido de personas que son quienes tienen las habilidades, los contactos y la información que han permitido sacar adelante parte importante de su agenda. 

Ha podido, además, constituirse en un referente mediático para el debate sobre los temas relativos a la orientación sexual homosexual.


Otro factor de empoderamiento es el liderazgo de su fundador, pues la figura de Rolando Jiménez es el pilar del Movilh. Sin embargo, la personalización de la acción de esta entidad podría llegar a configurarse como un factor de desempoderamiento que dificulte su institucionalización en el tiempo.

 
La escasez de recursos económicos ha disminuido la potencia del Movilh. La organización no recibe aportes externos, son sus propios miembros quienes financian las actividades.


Ha sido importante el apoyo de integrantes de la clase política, así como la apertura de los medios de comunicación a temas emergentes que desatan polémica y controversia, como el de la homosexualidad.


La organización ha logrado generar estrategias flexibles, traduciendo sus planteamientos a los lenguajes y códigos específicos de cada esfera.


El Movilh ha tenido una participación activa en el Programa Tolerancia y no Discriminación de la Secretaría General de Gobierno (Segegob). Asimismo, ha trabajado con autoridades en la denuncia de situaciones de discriminación, exigiendo sanciones y respuestas favorables. La estrategia también ha sido desplegada en los tribunales de justicia mediante recursos de protección, consiguiendo importantes logros.


En el plano jurídico internacional, en el año 2004 el Movilh aseguró, a través de gestiones y lobby con la Cancillería, un voto favorable del gobierno de Chile a la resolución sobre Derechos Humanos y Orientación Sexual presentada por Brasil ante la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas.


La presencia y actividades del Movilh en el Parlamento, el Gobierno, los tribunales, la academia y los espacios públicos son comunicadas a través de los medios, los cuales se han constituido en un aliado fundamental.

Sin duda que la acción de esta organización, en el contexto de mayor apertura de la sociedad chilena hacia la diversidad cultural, puede considerarse en buena parte responsable del modo que se ha instalado públicamente el tema de la homosexualidad”.

